

辛勤賺錢 無暇顧家 港爸唔易做

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年6月
4897001360013
19 星期日
間有陽光 幾陣驟雨
氣溫：27-32℃ 濕度：65-90%
港幣第22393 今日出紙4疊8張半 售6元

工作勞累錯失天倫之樂 近三成不敢生育

香港文匯報訊（實習記者 陳紫茵）今天是父親節，是子女們感謝父恩的好時機。香港父親尤其值得表揚，因港產爸爸不易做，大部分都憂慮經濟負擔不了，往往只能努力賺錢養家，卻錯失陪伴子女成長的時光。在香港要做好爸爸，面臨沒有錢又沒有時間兩大難題，有調查發現，計劃生育育兒的男士中，63%憂慮養不起子女；更有29%男士因此不敢生育下一代。學者指香港爸爸工時長，加上工作勞累，難以抽時間與子女溝通，衍生出「5分鐘爸爸」、「10分鐘爸爸」的古怪現象。

港九勞工社團協會於今年5月訪問了257位年齡介乎28至37歲的香港男士，結果顯示71%有生育打算的受訪者中，逾90%有育兒憂慮，其中70%憂慮經濟負擔沉重，難以養兒育女。29%不打算生育的男士當中，近60%表示主要擔心不能負擔養育小孩的開支。

收入月月清 育兒佔過半

「80後」爸爸李先生有一對年僅2歲半和1歲的兒女，家住公屋的他坦言曾經想過置業，但自第2胎出生後，逾半收入都用作育兒的開支，工資「月月清」，根本無辦法儲錢，現時教養兩名小孩已很吃力，根本沒能力再養育1名孩子，難以響應特首曾蔭權昔日的「生3個」呼籲。

李先生又表示，每日為公奔奔波，只有短短2小時可以陪伴子女，現時生活陷入兩難，妻子一方面希望外出工作，減輕經濟壓力，但因無法向托兒中心提供無人照顧子女的證據，故申請不獲批准；另一方面，由於長時間工作，與子女溝通的時間很少，兩歲半兒子說話能力和反應能力皆較同齡的兒童慢，個性亦比較膽小。

■兒子的一個親吻，爸爸的開心寫滿面。
香港文匯報記者曾慶威攝



親都因此感到徬徨無助。他表示，很多「打工仔」父親的工作加上車程已佔每日大部分時間，根本沒有時間教導子女功課。

「5分鐘爸爸」很普遍

城市大學專業進修學院學術統籌宋立功表示，港人競爭激烈，工作時數長，一般父親放工回家能與子女談上5分鐘、10分鐘已經很好，更遑論教子女做功課，參與子女的課外活動。他表示在香港，「5分鐘爸爸」、「10分鐘爸爸」已是普遍的現象，他建議香港的父親們不應給自己太大壓力，週間應多與妻子商量，若能與同為人父的朋友分享子女生活的甜與苦，互相支持和鼓勵，對抒發內心的情緒很有幫助。他又表示，父母應堅持一星期抽出1至2小時與子女聊聊天，多相處，長遠對於子女以及為人父母的成長都很有幫助。

慳儉子饗父 螺頭代鮑魚

香港文匯報訊（記者 曾偉龍）不少子女們會趁父親節選擇與父親外出用膳，有酒家表示，早於6月初已陸續收到訂枱，昨晚晚市爆滿，人均消費約為250元，與去年父親節相若。不過，中餐或不再是爸爸們的首選，有飲食業人士表示，中式酒樓在傳統節日的生意，近年慢慢被西餐、日本菜及酒店自助餐搶走，通脹高企下市民消費也見謹慎，偏好選擇較實惠的菜式。

鴻星海鮮酒家發言人表示，雖然今年海味價格微升，但酒家因大量入貨，故影響不大；菜單亦會維持原價，而昨日晚市約收到80%預訂，有顧客早於6月初已訂枱，估計今年人均消費約250元，與去年父親節相若。

中餐遭蠶食 訂位未爆滿

餐務管理協會主席楊位醒則表示，通脹高企下酒樓來貨成本上升，部分酒樓在今年的父親節餐加價10%至20%，市民點菜時也見知慳儉，偏好較實惠的菜式，例如會以螺片、螺頭和花膠筒等，取代貴十多倍的鮑魚和魚翅，他預計父親節整體酒樓的人均消費約為130元至150元。

楊位醒又稱，中式酒樓至昨日尚有10%至20%的枱未訂滿，較去年爆滿的情況略差，相信與不少精明市民近年避開父親節「正日」檔期，提早或延遲1、2日慶祝有關。楊位醒又稱，現時市民用餐訂枱的選擇增多，不少市民在傳統節日下願意試試西餐、日本菜、自助餐等，就連茶餐廳亦有推出父親節的特惠套餐，間接搶走中式酒樓的生意。



黃傑龍承父志 善待夥計

香港文匯報訊（記者 郝君兒）敘福樓集團執行董事黃傑龍今晚一如其他孝順子女，與爸爸到旗下酒樓吃飯。回想當年，黃傑龍表示，父親總以實際行動表達父愛，身教子女如何處事做人；為慰父恩，他毅然接掌父業，決心讓爸爸心血繼續發光發亮。

黃傑龍的父親黃耀鏗90年代創立敘福樓，全盛期全港擁有33間酒樓，常忙得不可開交。在黃傑龍心中，爸爸從不以言語告訴子女多愛他們，但默默養家不言苦，常以經歷讓子女明白做人不要怕蝕底；黃爸爸更一生以身作則，身教兒子為人要有承擔、有誠信及善待身邊人。

捐全部積蓄 深感父愛

黃傑龍稱，兒時與爸爸相處時間不多，一家人聚在敘福樓陪爸爸上班才有同桌吃飯的機會。爸爸常不在身邊，但黃傑龍深知爸爸很疼他，回憶小時候就讀的幼稚園要求捐款建校，爸爸二话不說就給他2,000元，他後來才知道那款項是父親當時全部積蓄，知道的一刻，黃傑龍忍不住躲起來哭，這事讓他深深感受到父親對他的愛。

黃傑龍稱，爸爸一直對敘福樓有一份情結。多年前黃大仙敘福樓酒家光榮結業的那一夜，印象最深刻是當晚魚翅商送贈魚翅供父親慰勞員工，讓他大感詫異。通過此事，他了解到父親的為人深受合作夥伴敬重，那夜父親更打造足金金牌答謝老員工，教他至今仍不忘愛惜員工。

當了11年工程師，黃傑龍5年前決定轉投飲食業。他表示，2006年父親租下新舖，問他應如何發展，黃傑龍突然

■黃傑龍（右）與爸爸父子兵上陣，努力發展敘福樓業務。
黃傑龍提供照片



冒起協助爸爸的念頭，幾經考慮後決心接掌父親辛苦打下的江山，一如以往，爸爸沒多說，但表現躍躍。現時父子兵上陣，黃傑龍稱公事上與爸爸偶有意見不同，兩父子偶爾更會拗得面紅耳赤，但這正反映父子間感情要好，說話無所顧忌。

學懂擔當 再身教女兒

黃傑龍現也為人父，育有4歲小女兒。與爸爸不同，黃傑龍從不介意告訴女兒多愛她，他現時每早7時堅持起床與妻女同桌吃早餐，享受親子時光，晚上如許可也盡量趕回家為女兒說說故事，他也會學習爸爸，身教女兒當一位有承擔的人。黃傑龍笑言，小女兒在父親節前已提早告訴他，早已準備了禮物，並收藏在小床底下，讓他笑開懷。

教自閉兒洗澡 父耗10年心血



香港文匯報訊（記者 陳寶瑤）「我當他們是機械人，是寵物。」羅先生（見圖）這樣形容他分別19及16歲、患有自閉症的兒子。看似冷酷無情，其實是他「逆境智商」的高度發揮。羅先生沒有怨天尤人，滿腦子想的是如何解決問題。他用10年教會孩子洗澡，用1年教小兒子綁鞋帶。今天是父親節，他不期望兒子會有表示，讓孩子們開心地過每一天，就是他最大的禮物。

大兒子俊安1992年出生，精靈可愛毫無異樣，但到了3歲仍不開口講話，做學前檢查才證實患上自閉症。羅先生不認識自閉症，遂一擲千金讓大兒子做各式各樣的治療，「逾1,000元一課的語言治療、音樂治療，6,000元一副眼鏡，又參加針灸治療，通通沒有用」。

心得：每一步需簡單直接

更加晴天霹靂的是，小兒子俊文後來亦證實患上自閉症。羅先生說：「他小時候會跟人講話、會玩，很正常，我以為他沒事。」有了哥哥的經驗，羅先生不再亂花錢，其實更現實的原因是，

他生意失敗了。他花時間去了解自閉症，參考外國醫學文章，悟出一套自家教學法，「自閉症的人好固執，要有系統，一步一步來」。他以「輸入程式」來形容教兩名兒子自理，「就像機械人，每一個步驟都要簡單直接，不能太複雜，否則好易hang機」。簡單的洗臉擦牙、洗晾衣服程式都成功了，複雜的洗澡程式在試行10年後，最近亦告成功：「終於懂得自己洗澡、刮胡子、擠暗瘡，我不知幾滿足！」最新任務，是教兩名兒子乘坐交通工具：「太多變數，這個程式可能要試行很多次！」

付出愛心努力 不望回報

羅先生表示：「他們溝通能力差、不懂表達，就好像養寵物，你只能單方面付出愛心及努力，不望回報。」他不期望父親節「寵物們」有表示，「他們不懂，我亦無所謂」。他最大的心願，是看着孩子們開心地過每一天，「我從他們身上學到一點，他們的開心是純天然的，這是我羨慕的」。

問他怎能做到如此輕鬆樂觀，他說：「我是習武之人，只會想着還擊，不會想着逃避。」

版面導讀

要聞 中小企錢荒告危 國家釀新政救急
在央行不斷收緊銀根形勢下，企業正面臨「錢荒」，浙粵中小企業更現「倒閉潮」。工信部近日赴多地調研，醞釀新政，有望適度放寬緊縮政策。詳刊A2

要聞

交投萎縮金改掣肘 華爾街爆裁員潮
由於市場交投量持續萎縮，加上華府推行的金融改革造成不明朗因素，高盛、摩根士丹利、美國銀行等多家大行已計劃裁員或節流大計。詳刊A4

專題

陝西皇陵古墓 盜防交戰激烈
文物價格急升，陝西皇陵古墓不斷遭受盜墓者破壞，文物部門近期聯同陝西省公安廳建立打擊文物犯罪信息中心，一場文物保護盜防大戰正激烈上演。詳刊A10

國際

韓兵百槍轟客機 險殺119人
韓亞航空一架載有119人的客機前日由中國成都飛往韓國首爾途中，兩名韓軍誤將客機作軍機，亂槍掃射，幸客機未有中彈，無造成任何傷亡。詳刊A11

港聞

居民入稟阻南港島線 指稱破壞生態環境
一名居於香港仔的居民入稟法院，控告政府批准興建港鐵南港島線，指會破壞本港生態環境，要求法庭頒佈命令，終止工程。詳刊A16

六合彩MARKSIX

6月18日(第11072期) 攪珠結果
14 16 38 44 48 49 39
頭獎：\$29,300,180 (1注中)
二獎：\$2,213,070 (1注中)
三獎：\$112,410 (52.5注中)
多寶：無
下次攪珠日期：6月21日